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A király nem megy Dal- 
mácziába.

A király, mint ismeretes, részt akart 
venni a dalmát partvidéken tartandó tengeré­
szeti és szárazföldi kombinált hadgyakorlato­
kon és ez alkalommal el akart látogatni az 
okkupáit tartományokba, Trebinjébe is. Fogadá­
sára úgy Dalmácziában, mint Boszniában nagy 
előkészületeket tettek. Most aztán egész várat­
lanul az a hir érkezik, hogy a király nem 
megy el a hadgyakorlatokra, meghűlt kissé és 
bár betegsége jelentéktelen, orvosai tanácsára 
elállóit attól a tervétől, hogy az idén a további 
hadgyakorlatokon résztvegyen. A királyt a 
hadgyakorlatokon Ferencs Ferdinand főherczeg 
fogja képviselni. Ez újabb elhatározását a ki­
rálynak a következő félhivatalos távirat adja 
tudtul :

Bécs, szeptember 8. Ő felsége egy 
könnyű meghűlés folytán, amely még a leg­
utóbbi ischli tartózkodása idejéből szárma­
zik, arra határozta el magát, hogy nem vesz 
részt a dalmácziai hadgyakorlatokon. Ezt az 
elővigyázati intézkedést azért teszi őfelsége, 
akinek állapota különben teljesen kielégítő, 
hogy ne tegye ki magát újabb meghűlés 
veszélyének. Ő felsége képviseletében Ferencs 
Ferdinánd főherczeg fog résztvenni a had­
gyakorlatokon, amelyeknek programmja kü­
lönben teljesen változatlan marad.

A király gyengélkedéséről újabban még a 
következőket jelentik fíécshől : A király náthá­
ban szenved, amelyet még Ischlben szerzett, 
később azonban annyira enyhült a baj, hogy 
ő felsége a tescheni nagygyakorlatok minden 
megerőltetését könnyen elbírta. Becsbe való 
visszaérkezése után azonban a nátha ismét 
oly mértekben lépett fei, hogy orvosai czél- 
szerünek találták a dalmácziai tengeri manő­
vereken való lemondását ajánlani. Hogy az 
uralkodó megbetegedése nem komolyabb ter­
mészetű, már abból is kitűnik, hogy ő felsége 
pénteken Wekerle Sándor miniszterelnököt 
hosszabb kihallgatáson fogadta és szombaton 
délután is adott több audiencziát. Valószínű, 
hogy a király néhány nap múlva melegebb 
vidékre utazik.

Egy éjjel érkezett táviratunk a követke­
zőket jelenti :

Bécs, szept. 10. Azt a körülményt, 
hogy a király nem megy el a dalmá­
cziai hadgyakorlatokra, a lapok külön­
böző kommentárokkal kisérik. Ezek sze­
rint a király távolmaradása politikai 
okokra volna visszavezethető. Ezzel szem­
ben félhivatalosan kijelentik a következő­
ket: Ez a magyarázat puszta kombiná- 
czió; egyetlen ok a király meghűlése. A 
programm különben teljes egészében 
fönnáll; a király képviseletében Ferencz 
Ferdinánd főherczeg utazik a hadgya­
korlatokra és még a küldöttségeket is 
fogadni fogja.

LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hírek —

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szept. 10. Beck báró és 

Wekerle Sándor miniszterelnökök tegnap 
hosszasan tanácskoztak egymással. A ta­
nácskozás eredménye az, hogy a szep­
tember másod'k felében összeülő szakbi­
zottságok a kiegyezésre vonatkozó kérdé­
sek egész komplexumát tárgyalni fogják. 
A két miniszterelnök megegyezett abban, 
hogy az uj egyezség alapjául nem ve­
szik a Széll-Körber-féle ismeretes kiegyezést, 
hanem tárgyalás alá vesznek minden 
egyes kérdést és egészen uj kiegyezést al­
kotnak.

Budapest, szept. 10. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök ma délben levélben 
közölte Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszterrel az osztrák miniszterelnökkel 
tegnap folytatott tanácskozásának lefolyá­
sát és szerdán a rendes minisztertanácsban 
hivatalosan is informálni fogja a miniszte­
reket. Ugyanakkor deszignálják a minisz­
teri tisztviselőket, akik az osztrák küldöt­
tekkel tanácskozni fognak. A szaktanács- 
kozás legfontosabb feladata a fogyasztási 
adók kezelésének rendezése és a jegybank 
privilégiumának megoldása lesz. Ha e két 
pontra nézve sikerül megállapodásra jutni 
Ausztriával, az osztrák kormány nem ide­
genkednék a vámkérdésben a szerződéses 
viszonynak törvényes formába való öntésé­
ről tárgyalni.

i —A bányász-sztrájk megszűnt.
Petroasény, szept- 10. Ma a sztráj- 

j kóló bányászok legnagyobb része meg- 
I kezdte a munkát. A társaság visszafo- 
1 gadta az összes munkásokat azok kivé- 
! telével, akik ellen büntető eljárás van 
! folyamatban.

Gyilkos vonat.
Saeged, szept. 10. A nagyváradi 

I személyvonat a szeged-rókusi állomásnál 
j egv vásárosokkal telt kocsit elütött. Két 

ember szörnyethalt és kettő életveszélye­
sen megsebesült.

= A választók figyelmébe. A váro­
si képviselőtestületi választásokra szóló válasz­
tói névjegyzéket szeptember elsején függesz­
tették ki a városházán. A netaláni felszólalá­
sokat e naptól számitott tíz, nnegy napon belül 
kel' megtenni. A városi tanács legkésőbb hat 
nap alatt határoz a bemutatott fölszólalások 
ügyeben és azonnal foganatosítja azokat a 
helyreigazításokat, amelyeket elfngadandónak 
Ítél. Ha a kért kiigazításnak helyt nem adnak, 

I az illetőnek szabadságában áll három napon 
■ belül az állandó bizottságnál fölszólalni, mely

ez ügyben határoz. Ez ellen a határozat ellen 
ij napon belül a közigazgatási bírósághoz le­
het fölebbezni, amely véglegesen dönt. — Jól 
teszi minden választópolgár, ha ellenőrzi a 
névjegyzéket, nehogy csorba essék választójo­
gán. Minden választónak jogában van, bármely 
választójoggal bíró egyénnek a névjegyzékbe 
való Jólvételét vagy bármely helytelenül fölvett 
egyénnek törlését, úgyszintén a lajstromba 
becsúszott bármely hibának a kijavítását kö­
vetelni.

A tüntetések utóhangjai.
Fiume, szept. 10.

A legutóbbi események által fölvert izga­
tottság még élénk hullámokat vet ugyan a la­
kosság körében, ami főképp a tegnap és ma 
tartott gyűléseken nyert kifejezést, de az ut- 
czai tüntetések immár elcsittultak és a két 
ünnepnap rendzavarás nélkül folyt le. A Mon­
tenegróban és Dalmácziában járt cseh szoko- 
listák ma este érkeztek vissza Fiúméba, hogy 
innen Budapestre utazzanak. Ez alkalommal 
sem történt semmi rendzavarás, ami főképp 
Nákó Sándor gróf kormányzó erélyes óvó­
intézkedéseinek köszönhető. Az események 
újabb fejleményeit a következőkben ismertet­
jük :

A kormányáét kösaönete.
Nákó Sándor gróf kormányzó szombaton 

a következő levelet intézte Vio Ferencz dr. 
polgármesterhez :

»Nagyságos Polgármester Ur ! Tegnap 
este a fővárosból való visszatérésem alkalmá­
ból a fiumei szeretetreméltó polgárság egy jó 
része Himnuszunk és más hazafias dalok ének­
lése mellett szives volt engem szimpátiájának 
igen meleg nyilvánításában részesíteni. Melyen 
erzett köszönetét mondok ezen megtisztelő 
megnyilvánulásért és hálás szívvel becsülöm 
azt, mint a bizalomnak és ragaszkodásnak bi­
zonyítékait aziránt a kormány iránt, amelyet 
szerencsém van képviselni. Nem fogom elmu­
lasztani, hogy illetékes helyen tolmácsoj'am 
Fiume hazafias polgárságának érzelmeit.

Megragadom ezt az alkalmat, hogy Nagy­
ságod ismert bölcsességére appelláljak azon czel- 
ból, hogy az'Ön és az összes józan gondo ko- 
zásu polgárok közreműködésé* el lehetséges le­
gyen a jelenlegi helyzetből kilábolni és az Ön 
nagyrabecsült tanácsával és az összes jo ha­
zafiak támogatásával lehetővé tétessék a saj­
nálatos félreértéseknek végetvetni és vámsunk­
ban a bekét es rendet, amely minden müveit 
és felvilágosodoit polgárságnak di-ze, helyre­
állítani.

Zárva soraimat, remélem, hogy mindnyá­
junk közreműködésével törekvésünket ked­
vező siker fogja koronázni. Fogadja Nagysá­
god tiszteletem es nagyrabecsülésem kifeje­
zését.

Nákó gróf kormányzó.
Zanella nyilatkoaata.

Zanella Rikárd országgyűlési képviselő a 
következő nyilatkozatot adta ki, amelyet a fő­
városi lapokhoz is eljuttatott :

»Fájdalom, hogy néhány fővárosi lap me­
gint leves híreszteléseket közöl. E híresztelések 
bűnös mesterkedesekkel és vakmerő koholmá­
nyokkal a fiumei olaszoKat az egész ország
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előtt befeketítem igyekszenek Azzal vádoljak 
az olaszokat, hogy a Gotterhalte mellett és 
Magyarorszag ellen tüntettek. A »Fiumei Hír­
lap« es Supilo Ferencz a horvát sajtóval egye­
temben álhiteket koholnak és küldenek szét 
abból a czélból, hogy árnyat vessenek a fiu- 
meiekre es az e követett v adságokért és vanda­
lizmusért a felelősseget másra kenjék. Ennél­
fogva kije’entem, hogy úgy az allami, mint a 
városi nyomozásokból megállapittatott, hogy a 
fiumei po'garsag semmifele tüntetésre nem gon­
dot, ellenben a horvaioknak a középkorra em­
lékeztető vad betörése a p >lgárságot n szó 
szoros értelmében meglepte A Morvátok az 
olaszukat es a magyarokat szidalmazva táma­
dást intézték az Európa ku.éházban ülő pol­
gárság e'ien. Az inváziót a hunéi, szusáki és mányzó Zanella Rikárd országyülesi képviselőt

válók által theoretice fennen hangoztatott 
testvériség mivoltát, ismerik erre való vélemé­
nyemét, melyet senki előtt sem titkoltam. Ap­
ropos ! Mit szól Supilo ur a szusáki esemé­
nyekhez ?

Kernelem, hogy ezen bizonyítható előadá­
som után végrevalahara megszűnik a fiumei 
polgárságnak az utóbbi időben nagyobb mér­
veket öltött lelketlen és bűnös befeketitése.«

Zanella és Supilo.
Nákó Sándor gróf kormányzó Budapestről 

hazaérkezvén, nyomban jelentest tétetett ma­
gának a távollétében történtekről Wickenburg 
István gróf miniszteri tanácsos és Vio Ferencz 
dr. polgármester által. De meghallgatta a kor-

környekbeh Morvátok szervezték. Az állomáson 
2(XK)-nél többen várták a szokolistakat csak 
azert, hogy az alkalmat (elhasználva, elégtételt 
szerezzenek a zágrábi sajtóban és a «Növi 
List «ben tárgyalt, a Morvátokon ejtett azon sé­
relemért, hogv a szokolistáknak Zágrábbá való 
Utazasa alkalmával a rendőrség nem engedte 
meg Fiume ut^záin zenesei es énekkel való 
tüntető felvonulást.

Supilo nyilatkozatára a következőkkel ref­
lektálok : Eiörebocsatvan, hogy már volt alkal­
mam Supilónak Nákó gróf kormányzó es 
Wickenburg gióf kormányzói tanácsos jelenlé-

es Supilo Ferencz horvát tartománygyülési 
képviselőt, a »Növi List« szerkesztőjét is. Ez 
alkalommal Zanella és Supilo a kormányzónál 
találkoztak.

Zanella kérdőre vonta Supilól, hogy hon­
nan vette az adatokat, amelyekkel Fiume 
olaszságát megrágalmazza és megvádolja. Su­
pilo ezt felelte :

— Kérem, én csak az igaz tényeket 
mondtam el !

Zanella igy válaszolt :
— Teljes tudatában szavam minden fon­

tosságának es ei leimének, kijelentem, hogy
teben élőszóval szemere lobbantam, hogy szá- mindazok a dolgok, amelyeket Supilo, Fiume 
mos valótlanságot hozott fel a fiumei autono- polgárainak rágalmazására felhozott, nem 
misták ellen, felháborodással jelentettem ki, egyebek, mint hazugságok és azoknak pont­
it ogy ilyenre őt nem tartottam képesnek, mire ról-pontra kimutatom valótlanságát.
Supilo azt mondta, hogy a most tolyó tűnte- j Ezután mely felháborodásának adott kife- 
tesek csak az autonomisták régi gyűlöletének jezcst Zanella.
viszhangjai. Tény, hogy a fiumei Morvátokat 
sohasem szerettek. Ennek okait azonban meg- 
ta'áljuk a történelemben, ha a 48-as szabad- 
ságharezot követő 19 éves horvát ab­
szolutizmusról olvasunk. Amidőn Supilo a fiu­
meiek magyargyülőidéről beszélt és bizonyíté­
kul a Banffy-e.lenes tünletessket hozta löl, ak­
kor Supilo egyszerűen egy már rég eikoptatott 
hazugságot ismetel. De Supilónak e szokásos 
gyanúsítás ismétlésével szemben én majd a 
kepv iseiöházban bizonyítani fogom, mily ré­
sze .olt Supilónak a barom év előtti horvát 
zavargásokban es mit tett nemcsak itthon, de 
külföldön is. Azt mondja továbbá Supilo, hogy 
a fiumei autonomisták mar jóelőrc tervezték 
a szokolisták elleni tüntetést és hogy erre 
nezvt megdönthetetlen adatokat bocsátott a 
kormányzó-helyettes rendelkezésére. Ezen ada­
tok a következők : Három munkásember-féle 
látta, hogy Superina Menotli nevű fiatalember 
eg)' autón omista-parti kortes, egy autonomis- 
tav al heves gesztusok kíséretében izgatottan 
beszelt, azutan a vasút felé ment és később 
szolt valamit azon egyéneknek, kik a szokolis- 
ták e őtt a vasúti konáttai akarták az utat el­
zárni. Ezek az összes adatok, amelyekről a 
hatóság megállapította, hogy szánalmasan alap­
talanok. Supilo tudta, hogy ocscse már a tün­
tetés előtt ót órával azt mondotta Stiglich ten- 
geresztisztnek :

— Ma este nagyot ütünk, mert sokan és 
erősek vagyunk.

Supilo azt is tudja, hogy öc-cse a rend­
őrségi jegyzőkönyvből kitűnőleg nem a horvát 
zászló védelmében, hanem akkor sebesült meg, 
mikor latsaival a rendőrseget megtámadta, 
hogy a letartóztatott szokolistakat kiszaba­
dítsa. Supilo ur továbbá azt állítja, hogv a 
Morvátok magyarellenes nótákat nem énekel­
tek. Eltekintve a megállapi'ott ténytől és az 
összes hazai es külföldi tudósítók jelentéseitől, 
miért üzente akkor Supilo a szerkesztőségek­
nek, hogy a Morvátok nem a magyarokat, 
hanem a magyarónokat gyalazó dalokat éne­
keltek. Supilo megtámadta a rendőrséget, pedig 
szerettem volna látni, hogy mely rendőrség 
teljesíthette volna jobban e majdnem ember­
le ctti munkát es mely; rendőrség védte volna 
meg jobban a Morvátokat a fiumei rendőrség­
nél. Supilo azon áliitása, hogy az autonomis­
ts a mag) ar-horvát testvériség megrontásán 
dolgoznak, nagyon gyenge védekezés, mert 
Sup o legjobban tudja, hogy fényes ünnepé­
lyekkel készültünk fogadni a rezoiuezió kon­
ferenciájára érkezendő kiküldötteket. E kon- 
terenczia azonban elmaradt. Supilo azért liasz-

Supilo azt válaszolta, hogy Fiúméban 
18,000 horvát van és ö nem engedheti a hor- 
vátoknak Fiúméra vonatkozó jogait eljátszani.

Erre Zanella azt felelte Supilónak, hogy 
ebben a kérdésben sem a kormányzó, sem 
pedig ő nem hivatott dönteni, hanem majd a 
parlamentben fog ez elintézést nyerni.

Nép gyűlés a Fenice-saittkörben.
Az autonom párt vasárnap délelőttre nép- 

gyülést hivott össze a Fenice-sztnkörbe, hogy 
Fiume polgársága tiltakozzék a szokolisták es 
a Morvátok felháborító viselkedése ellen. A 
színkör zsúfolásig megtelt közönséggel. A 
gyűlést tizenegy órakor Duimich Janos, az 
autonompárt elnöke nyitotta meg.

Erre Grossich Antal dr. szólt a polgár­
sághoz. Összegyűltünk ma — úgymond -~ 
hogy megvetésünket fejezzük ki az utóbbi na­
pokban rajtunk elkövetett sértésekért s hogy 
ünnepélyesen tiltakozzunk amaz ellenségeink­
nek eljárása ellen, akik városunkat maguknak 
akarták elfoglalni, továbbá amaz ellenségeink 
ellen, akik folytonos rágalmazással ugyanezt a 
czélt szolgálják. Fiume városának lakossága e 
kettős támadással szemben oly nemesül véde­
kezett, hogy kiérdemelték minden ember tisz­
teletét s csak a rágalmazóknak sikerült ha­
zugságaikkal néhány hiszékeny embert félre­
vezetniük. Térjünk át a tényekre. — Elmondja 
ezután a gotterhalte-botrány ügyét s vissza­
utasítja azt a vádat, mintha a gotterhalte- 
botrányt az autonom párt rendezte volna.
\ isszautasitja a rágalmazóknak azt a vádját 
is, hogy az olaszok a magyarokat gyűlölnék 
s Olaszországhoz szítanának. A fiumeiek régi 
időktől kimutatták szeretetüket a magyrarok 
iránt s a közös ellenségek ellen mindig együtt 
küzdöttek. A szokolistákkal szemben — ugy- 
mond nem mi voltunk a támadók ; ellen­
kezőleg, mi voltunk a megtámadottak. Majd 
elmondja a szokolisták megérkezését s leírja 
lomboló Útjukat a Deák-korzón s a Korzón 
végig. Kimutatja, hogy az olaszok nem
voltak elkészülve a támadásra, mert ellenkező í vették el a brutalitásokat, 
esetben az Európa-kávéház előtti verekedésnek ] helyről czáfolatot kért azokr
szomorúbb következményei lettek volna a szo- 
kolistákra nezve. Különben elegendő világot 
vet a Morvátokra — úgymond — az a táma­
dás, amelyet szeretett polgármesterünk ellen 
elkövettek. Ez a gyáva tett xihivja minden 
ember megvetését. Majd igy folytatja : A 
Nákó Sándor grófot, e derék 
ültette a kormányzói székbe, 
eleinte is nagy rokonszenvvel fogadtunk. A 
kormányzó igyekezzék

nak, mint az aVamnak s ekkor ellenségeink 
nem mernek majd minket saját földünkön 
megtámadni. Most pedig ünnepélyesen tilta­
kozzunk a Morvátoktól szenvedett sérelmek 
ellen.

Grossich dr. beszédét hosszantartó éljen­
zéssel és tapssal fogadták, mire Duimich Já­
nos szólalt föl és a legélesebb szavakkal el­
ítélte egy helybeli lapnak Zanella Rikárd or­
szággyűlési képviselő ellen intézett támadásait. 
Szavait viharos éljenzés és taps fogadta.

Majd Sirola János tiltakozott a fiumei fia­
talság nevében a Morvátok garázdálkodásai 
ellen.

Ezután az elnök bejelentette, hogy Czink 
Lajos tanár, aki magyarul akart beszélni, nem 
jelent meg a gyűlésen, mert családjának egyik 
tagja hirtelen megbetegedett

Erre Rossi tanár a következő határozati 
javaslatot olvasta fel :

Fiume szabad város és kerületének 
polgársága ma népgyiilést tartván, tiltakozik 
a Morvátok által szeptember 4-én intézett 
brutális és erőszakos támadások ellen, mert 
nyilvánvaló, hogy' a Morvátok a város véd­
telen polgárait megtámadták s törvénytelen 
proklamacziókkal kétségbe vonták városunk­
nak a magyar koronához való tartozását ;

mert horváiok támadása az ellenük 
és városunk ellen táplált százados gyűlölet­
nek következménye ;

mert egyes rágalmazók azon fáradoz­
nak, hogy Fiume lakosságát befeketítsek a 
közvélemény előtt.

Mindezen okok miatt élénken tiltako­
zunk a városunkon elkövetett támadások 
ellen ;

tiltakozunk ama tollbety'árok rágalmai 
ellen, akik kétségbe merik vonni százados 
műveltségűnket és hazafias érzelmeinket s 
kijelentjük, hogy Fiume szabad városa elvá­
laszthatatlan kötelékkel van Magyarországhoz 
csatolva.«

A népgyülés e javaslatot egyhangúlag el­
fogadta s aztán Fiúmét és Magyarországot 
éltetve szétoszlott.

A városi képviselőtestület ülése.
A városi képviselőtestület ma, hétfőn Vio 

Ferencz dr. polgármester elnöklete alatt rend­
kívüli ülést tartott, amelyen az utóbbi napok 
eseményeit és a teendő intézkedéseket tárgyal­
ták. A gyűlésen 28 képviselőtestületi tag vett 
részt ; a horvát tagok mind távolmaradtak. A 
karzat zsúfolásig megtelt közönséggel, amely 
lelkesült ovácziókban részesítette Vio polgár- 
mestert és Zanella Rikárd képviselőt.

Az ülés megnyitása után elsőnek Grossich 
Antal dr. szólalt fel, meleg szavakkal fejezve 
ki a város képviselőtestületének és polgársá­
gának rokonszenvét és szeretetét Vio Ferencz 
dr. polgármester iránt és élesen elitelve azt a 
brutális sérelmet, amely et a Morvátok a napok­
ban a polgármester es családja ellen elkö­
vettek.

Erre újra lelkesült tüntetés volt a polgár- 
mester mellett, aki megnatottan mondott kö­
szönetét. Nyelvünk és nemzeti mivoltunk meg­
őrzésével maradjunk meg — úgymond — to­
vábbra is a magyar nemzet mellett és akkor 
nem kell félnünk semmitől ! (Hosszantartó taps 
és éljenzés.)

Zanella Rikárd erős szavakban ítélte el a 
Morvátok eljárását és határozati javaslatot ter­
jesztett elő, amely tilakozik a Morvátok van­
dalizmusa ellen es óvást emel Fiúménak Ma­
gyarországhoz való tartozását megtámadó tö­
rekvéseik ellen. Majd hivatalos adatokkal bizo­
nyít, hogy a Morvátok előre megfontoltan kö-

Végiil hivatalos 
a a kijelentésekre,

sors 
magyar embert 
akit mi már

nalia a védekezése módját, mertr igen ]ol tudja, í oU^ közölt-h°8y * mgyarok es 
ogy a humeiek kellőképpen értékelik a hor- mert ezzel minden félreértést eloszlasson,

amelyeket Wickenburg gróf miniszteri tanácsos 
állítólag egy újságíró előtt tett volna.

Vio Ferencz dr. polgármester kijelenti, 
hogy kérdésére Wickenburg gróf a neki tulaj­
donított nyilatkozatokat hamisaknak mondotta. 
Hazugság tehát az, hogy a rendőrséget elitélte 
és az állami rendőrséget elodázhatatlan szüksé­
gességnek jelentette ki. Azt sem mondta a 
gróf, hogy a fiumeieknek kifelé való törekvé­
seik vannak. (Elénk tetszés.)

Ossoinack János a hazug é s rágalmazó
nagy szolgalatot tesz úgy a város- sajtóorgánumok ellen kelt ki, ké rve, hogy ezt
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a tiltakozást is vegyék be a határozati javas­
latba.

Zanella megnyugvással fogadta a polgár- 
mester részéről történt hivatalos czáfolatot.

Fest Aladár csatlakozik a határozati ja­
vaslathoz. A horvátok minapi eljárását ó is 
elitéli, de hangoztatja, hogy ne élesítsék ki a 
horvátel lenes gy ülőik ödest.

Még többen szolottak s végül a képviselő­
testület a tiltakozó határozati javaslatot egy­
hangúlag elfogadta. Ezzel az ülés veget ért.

Népgyülés Szásákon
A szusáki es környékbeli horvát lakosság 

vasarnap délután négy órakor nepgyülest tar­
tott a szusáki városi fiúiskola előtt, A gyű­
lésen, amelyen mintegy hatszáz főnyi tömeg . 
vett reszt, Bakarcsics András dr, elnökölt. A 
népgyülés tiltakozott a liu nei olaszság föllé­
pese ellen és elhatározták, hogy bojkottálják 
Fiúméban az összes kereskedőket, akik nem 
horvátok, szerbek, tótok vagy magyarok. A 
gyű est Kossuth és Magyarország éltetésével 
zárták be. A gyűlés után horvát zászlók alatt 
tütettek az utczákon es éltették a horvát- ' 
magyar barátságot.

A szokolisták visszaérkezése.
A Dalmácziában és Montenegróban járt 

cseh szokolistáknak Fiúmén at való mai visz- 
szautazása alkalmából iVákó Sándor gróf kor­
mányzó a rendőrséggel es térparancsnoksággal 
egyetértőleg a legmesszebbmenő óvóintezkede- 
seket telte meg. Károly városból es Zágrábból 
egy-egy zászlóalj gyalogság érkezett ide szom­
baton, ma délelőtt pedig Kaposvárról es Buda­
pestről a 44-es gyalogezred 400 katonáját 
hozta le egy különvonat. Délután öt órára volt 1 
a szokolistakat hozó »Pannónia« gőzös érke­
zése jelezve, de a hajó csak hét óra felé kö­
tött ki a Zichy-mólón. A Zichy-tér és a móló 
egesz környékét már délután 3 órakor két 
szazad katonaság szállotta meg, melv Kan­
kor szky Ferencz miniszteri osztálytanácsosnak 
mint a kormányzó által kiküldött polgári biz-

Nemzetközi úszó versenyek.
i.

Az abbáziai aszóverseny.
Szombaton, e hó 8-án folyt le az abbá­

ziai Angiolina-íürdő előtt a bécsi amatőr-úszók 
egyesületének tizenötödik versenye. A verseny­
ben neves magyar úszóink közül Hal may 
Zoltán láíiczamodúsa miatt, Váczy Imre 
pedig a nevezésről való el késése miatt nem 

I vehettek reszt. Halász Lajos az 1000 méteres 
osztrák bajnoki versenyben karcsapással má­
sodik lett, Zachár Imre elsőnek jött be a 400 
méteres versenyben es Rády Andor második­
nak az 50 méteres fóuszásban. Hajós Henrik 
nem volt sehogysem diszponálva. A főbb ver­
senyek eredménye a következő :

400 méteres úszás : 1. Zachár Imre, 2.
Berhardt E

Női úszás 100 m. : 1. Keller Pepi.
Ausztria bajnoksága, 1000 m.: Sheff Ottó, 

2. Halász Lajos.
Mellúszás, 200 m. : 1. Schwarz Bruno,
Főuszás, 50 m.: 1. Axel D., 2. Rády

Andor.
Búvárúszás : I. Barber Ernő (57 m.)
Hátonuszás : 1. Keller Ferencz.
Handicap, 50 m. : 1. Neuhandler Sándor.
Ugrás: 1. Seidl Tivadar.
Stafétauszás, 200 m. : 1. Bécsi At etikai

______________ ______________________ 3

(W. A. C.) és Hajós Henrik (M. T. K.) küz­
döttek egymással. A győztes Sheff lett, 12 12*/5 
perez alatt, csaknem 50 yarddal hagyva maga 
mögött Hajóst Ezüstkoszorut es aranyérmét 
nyert.

10 .Handicap. 100 yard. I.lfj. Kádv Andor 
(M. T. K), I 22 p., 2. Zachar lmre(M. T. K.), 
3. Blau Henrik dr. (VV. \. C.)

11. Ifjúsági verseny : 50 yard. 1. Radó 
Béla (F. A. K.) 42 mp.,
S. C.)

12. Mellúszás . 200 várd. 
ner (VV. A. C.) 3 02 p., 2. Keller 
VV. A. S. C).

13. Főverseny : 40!.
Halász lajos (B. U. E).
Imre (M. T. K.)

14. Fiumei díj : 100 yard. 1. Lengyel La­
jos (F. A. K.)l .32 háromötöd p., 2. Kastel Nán­
dor (B. E. A. C.)

A verseny után a d jak kiosztása követ- 
I kezelt, mire az idegen versenyzők nyomban a 
: vasúti állomásra hajtattak es még a nyolez 
órai gyorsvonattal elutaztak.

2. Angeli G. (I. VV. A.

Schelf VVer- 
Ferencz (I.

egynegyed méter. 1. 
6.15 p., 2. Zachár

KÍILÖNFÉIE.

Klub.
A verseny fél négy órától fel hétig tartott. 

Este a Stefánia-szállóban bankett volt, melyen 
kiosztották a dijakat. Vacsora után táncz kö­
vetkezett.

II.
A Fiumei Atlétikai Klub uszó- 

versenye.
A Fiumei Atlétikai Klub vasárnap délután 

rendezte a cantridai fürdőben második nemzet­
közi U'ZÓversenyét. A versenyre, mint már je­
leztük, igen nagyszámú nevezés történt, a 
sport-körök nagy sajnálatára azonban Halmay

tosnak rendelkezése ala tartozott. A Deák- Zoltán es Váczy Imre, noha nevezve voltak
szálló előtti vasúti átjáróhoz délután 6 órakor 
egy szazad katonaság vonult fel, melyhez Do­
nátit Imre miniszteri osztálytanácsos volt mint 
polgári biztos kirendelve. A sínek felett elve­
it -'-ö kapuczinus-hidnál egy század gyalogság 
állód HegeJüs Valér miniszteri fogalmazó ren­
delkezése alatt. A kormányzó által kiküldött 
negyedik polgári biztos Török Gyula miniszteri 
titkár t olt, kinek a pályaudvar megszállásának 
fontos feladata jutott. Török miniszteri titkár

erre a versenyre sem jöhettek el. Úgy Fiúmé­
ból, mint Abbáziából igen nagy és szép kö­
zönség rándult ki Cantridára a szépen sikerült 
versenyre, amely délután negyed fél órakor kez­
dődött. A nézőközönség nemcsak a partot 
lepte el egészen, hanem a csónakok egész ra­
járól is gyönyörködött az érdekes mérkő­
zésben.

A Quarnero bajnokságát az idén az osz­
trák Sheff Ottó nyerte el Hajós Henrik ellené-

A

délután 6 órakor két század gyalogsággal ál- ben, aki a múlt évben legyőzte őt. A
dai nagy dij Halász Lajosnak, a Balaton 
Úszó-Egylet tagjának jutott, aki győztes lett a

lőtt fel a pályaudvaron és egymásután elzárat 
ta a Coisia Deáktól es a Via Voloscátó! a sí­
nekhez vezető összes átjárásokat a petroleum- 4021/< méteres tőversenyben is. 
gyártól a pályaudvarig. A szokolisták számára Az egyes versenyek eredménye a 
elkészített külön vonatot kitolatták a Zichy-mó- kező :

cantri-

<ovet-

lóra és midőn a »Pannónia« gőzös 7 órakor 
megérkezett, a szokolisták a hajóról közvetle­
nül a vonatra szálltak át, ami Kankovszky 
miniszteri osztálytanácsosnak erélyes intézke­
dései folytán zavartalanul folyt le.

Közvetlenül a 8 órai rendes gyorsvonat 
elindulása után Török Gyula miniszteri titkár
12 rendőrrel teljesen kiürítette a pályaudvart kapott.

1. Megnyitó verseny. 50 yard. 1. Matters- 
dorfer Ármin (F. A. K.), 2. Korach Aladár (F. 
A. K.)

2. Hátonuszás : 100 yard. 1. Kellner Fe­
rencz (I. VV. A. S. C.), 2. Fried Pál (VV. A. 
C.), 3. Freund G. (W. A. C.) A győztes az 
ezüst érmen kívül egy szép szivartárczát is

es a várótermeket, mire a szokolisták vonatja 
8 óra 10 perczkor kirobogott az állomásról. A 
kapuczinusok hidjánál Hegedűs Valér minisz­
teri fogalmazó háromnegyed nyolcztól egyne­
gyed kilenczigugy a gyalog-, mint a kocsi­
közlekedést teljesen beszüntette és sem itt, sem 
a Deák-szálló előtt nem fordult elő semmi in­

3. Gyorsuszás : 100 yard. 1. Zachar Imre !
(M. T. K.), 2. Mayer Lipót (VV. A. C.), 3. :
Axel (VV. A. C.) A eyőztest ezüstéremmel és i

, díszes ezüstserleggel jutalmazták.
4. Búvárúszás : 1. Kankovszky (B. T. K.) ‘ 

50 yard. 2. Duimich Henrik (F. A. K.) 28 í 
yard. A győztes ezüstérmet és ezüst hamu- I

czidens. Nákó Sándor gróf előzőleg automo- tartót kapott.
biljával végigjárta az összes kirendeltségeket 5. Cantridai nagy dij : 220 yard. E díjért 
és személyesen győződött meg a tett intézke- Halász Lajos (B. U. E.) és Mayer Lipót (VV. 
dések helyes keresztülviteléről. j A. C.) méraőztek A győztes Halász lett, 1

A szusáki hidat üolzani rendőrfőparancs-1 perez és 55 Vs másod perez úszva meg a kitű­
nők asszisztalásával két század gyalogság ! zött távolságot.
tartotta megszállva. A szusáki horvátok azon­
ban a főgimnázium épületé ele vonultak és 
több száz égő lampionnal és fáklyákkal vár­
ták az arra robogó vonatot. Midőn a vonat a 
meredek pályán felkapaszkodva mérsékelt 
gyorsasággal elvonult a lampionos menet előtt 
a tüntetők lelkes zsiviózással búcsúztak a 
szokolistáktól. A menet ezután levonult a Jel - 
lacsics-téire, ahol a résztvevők eloltották lam­
pionjaikat és néhány hazafias dal eléneklése 
után rendzavarás nélkül eloszoltak.

6. Junior-verseny : 100 yard. I. Kotasek
Ferencz (I. VV. A. S. C.), 2. Buchleider Her­
mann (I. W. A. S. C.)

7. Fiumeiek mellúszása : 120 yard. 1. Ko­
vács Lajos (F. A. K.), 2. Mattersdorfer Ármin 
(F. A. K.)

8. Senior-uszás : 50 yard. 1. Hajós Hen­
rik (M. T. K.) 33 másodperc?, 2. Graf Félix 
(W. A. C.)

9. Verseny a »Quarnero bajnokságáért« : 
804V, méter. E versenyben a bécsi Sheff Ottó

— Személyi hir. CZárán István buda­
pesti főügyész Fiúméba érkezett a helybeli 

, ügyészségi hivatal ügymenetének megvizsgálá­
sára.

— Károly föherczeg Fiaméban A
fiatal Károly föherczeg, Ottó föherczeg idő- 

. sebbik fia, szombaton délelőtt Becsből a déli 
I vasúton inkognitóban Fiúméba érkezett és 
I innen nyomban továbbutazót! a »Pannónia«
I gőzössel Castelnuovóba, ahonnan Zárába megy. 
Ugyancsak a » Pannónia« gőzössel utazott el 
huszonkét Becsből érkezett udvari testőr,szintén 
Zárába.

— Egyiptomi herczeg Abbáziában.
Aziz pasa egyiptomi herczeg, aki a minap a 
»Cohuna« yachtr -deérkezett, Abbáziában la­
kást bérelt a Bellevue-szállóban és hosszabb 
ideig szándékozik ott maradni.

— Az amerikai magyar bank
Magyar Általános Hitelbank — mint annak 
idején már jelentettük — New-Yorkban ma­
gyar-amerikai bankot alapit. Az alapításra vo­
natkozó tárgyalásokat a Hitelbank igazgatósá­
ga most folytatja a kormánynyal. Az uj inté­
zel vezetőjéül Mauthner Emil, a fiumei Hitel­
bank igazgatója, helyetteséül pedig Kornfeld 
Pál van kiszemelve.

— Hajók forgalma. Tegnap és ma a 
következő hajók érkeztek a fiumei kikötőbe : 
a »Bari« olasz gőzös Bariból ; a »Tyria« an­
gol gőzös Antverpenből ; a »Daphne« osztrák- 
gőzös Triesztből ; a »Szent László« Adria-gő- 
zös Marseilleből és a »Duchessa di Sparta« 
görög hajó Vendresből. — Elindult az »India« 
Lloyd-gőzös Santosba ; a »Jason« osztrák gő­
zös Cattaróba ; a »Flavian« angol gőzös Li­
verpoolba ; a »Vena« angol gőzös Liverpool­
ba ; a »Tebe« Lloyd-gőzös Triesztbe ; a »Deák« 
Adria-gőzös Rouenba és a »Bari« olasz gőzös 
Bariba.

— Halálos szerencsétlenség as 
»Union« kémiai gyárban. A Bergudiban
levő Union kémiai gyárban tegnap éjjel ha­
lálos vegii szerencsétlenség történt. Diracca 
József 18 éves zameti illetőségű munkás éjjel
II órakor lezuhant az egyes emeletek között 
közlekedő felhúzó készülék nyílásán s a ki­
álló szögekbe beleütötte fejét. A munkát rögtön 
felfüggesztették s a mentőket hívták, akik 
Diraccát súlyos sérüléseivel a kórházba szállí­
tották, ahol a szerencsétlen munkás reggel 5 
órakor meghalt. A rendőrség helyszíni szem­
lét tartott s megállapította, hogy a szeren­
csétlenségért, amely Diracca gondatlanságé foly­
tén történt, senkit sem terhel a felelősség.

Főszerkesztő :
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő. 

Kiadótulajdonos :
«Unió» Könyvnyomdái miiintézet.
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jégbehűtve kapható a

Központi Tejcsarnokban
(Via Ciotta 2. sz.)

poíiaranlcirLt is 3.2 ílllérórt. 
Teljes tej házhoz szállilva lilerenkinl 26 fill, 
ilaponla friss vaj, túró, tejszín és tejfel.

Tájékozás végett tisztelettel tudatom a 
n. e. közönseggel, hogy Manojlovits János ur 
kilepett üzletemből s helyette Bloch Arnold 
urat bíztam meg üzletem vezetésevéi.

„De la Vilié" 
Szálloda, Kávéház és Étterem.

% Az Átutazó f 
és a helybeli magyarság 

találkozó helye. 
ktá.véti.á.z'ba.n

piczi Sándor kaposvári czigányzenekara
ma és minden nap

NAGY HANGVERSENYT
tart.

Mr Kőbányai és pllsenl ősforrásl Borkimérés. -m
Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,
a »De la Vilié« szálló, kávéház és étterem 

tulajdonosa.
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Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitógyár részv-lársaság

FIUME.
VÉDJEGY.

J1

A DREHER ANTAl-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-Kőbánya).

-—- fiumei főraktára. ___-
Iroda: Örményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, V«, Va és 1 hl.-es hordókban és 50 tél literes palacz­

kot tartalmazó eredeti ládákban.
-<f Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. §3>

Bárhova házhoz is történik szállítás.
Detail elárusító helyek:

„Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. —Schenk János „Fiumara“-kávéháza. — A „Salamon“-féle czukrászda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SORKO“-féle vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, lírményi-tér 6.

Különlegesség
fé n. 37- Is: e m é n. 37- 11 ö

tábláotkákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Használt és uj
Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és haszi 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Crményi-tér 0. sz. Stcinmann-féle ház.
—.Telefon. 222S. sz. -

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adria Palota. Ríva Szápáry

czimzendők.
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Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul

1 eszközöltetnek.
a)

Nyomatott az «Unió» könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


